

# 港南区:促招商 抓项目 优服务 积动能

文/刘志宁 图/刘志宁 黄颖

今年以来,港南区牢固树立“实干为要、创新为魂,用业绩说话、让人民评价”的鲜明导向,深入实施产业转型升级三年攻坚行动,全面贯彻新发展理念,积极融入新发展格局,以“起步即冲刺”的姿态,通过促招商、抓项目、优服务等举措,为全区的经济发展积蓄动能。

## 招商引资迈好第一步

1月29日是2025年春节大年初一,港南区东津镇党委书记梁敏利、镇长刘朝波走访了华兴禽业有限公司留守场区的负责人张凌宇,上门向企业送上祝福,宣传优惠政策,鼓励企业增强信心、加快满产达产。

“虽然我人在他乡过年,但却感受到家一般的温暖。”张凌宇说,港南区党政领导的关怀让他倍增信心,在加快企业发展的同时,他会积极宣传港南区利好的招商引资服务政策,吸引更多企业家来东津投资创业。

港南区把招商引资工作作为促进经济高质量发展的第一要务,建立处级干部包抓各行业招商工作推进机制,由区负责人担任各行业招商工作组组长,统筹推进企业双招双引、项目建设、科技创新等重大事项;并将招商引资目标任务分配到了11个重点招商部门、9个镇(街道)和驻点招商工作队,形成负责人挂帅招商、招商部门专业招商、产业部门联动招商、职能部门服务招商、全员参与招商的大格局。

港南区高度重视招商引资工作,聚焦现代产业体系,推进全产业链招商,为实现工业经济“开门红”蓄势。该区根据本地实际情况,制定智能整装家居、羽绒精深加工、现代纸业、新材料和冶金、特种设备制造、电子信息等六大制造业和“四革两转”以及肉鸽产业招商计划,领导挂帅出征,全员团结奋斗,用一个个新招、实招,交出招商引资好成绩。

4月15日,港南区召开2025年一季度招商引资工作汇报会,强调全区上下要坚持目标导向、问题导向,精准施策、靶向发力,以更实举措推动招商引资工作取得新突破。港南区招商局党组书记黄潇表示,今年一季度,港南区新签约项目18个,合同投资额22.6亿元。其中,一产农业项目10个,合同投资额7.3亿元;二产制造业项目6个,合同投资额14亿元;三产文旅项目2个,合同投资额1.3亿元,招商引资工作成果丰硕。



港南区税务、招商部门到企业开展送服务上门活动。

## 项目建设打好第一仗

一年之计在于春,开局起势见精神。

2月6日,在贵港市佳睿福精密电路制造有限公司的PCB电镀沉铜线车间,高效率的智能自动化设备全速运转,工人对生产出来的精密电路板产品进行检查,一片繁忙而有序的景象。

“我们大年初四开始复工,复工率达到95%以上。”贵港市佳睿福精密电路制造有限公司总经理陈云凯说。

2月14日,在港南区博易特智能家居产业园项目施工现场,工人正进行外立面玻璃幕墙的安装,厂房室内地面打磨等工作,现场繁忙而有序。“目前项目整体进度已完成约95%,已经进入到装饰装修阶段,机器也到位了,马上就可以进行安装,预计两个月左右可投产。”项目负责人黄军泉说。

为全力推动企业节后复工复产,港南区各级各部门主动担当作为,加大服务力度,走项目、访企业、进车间、看经营、问需求,认真倾听企业诉求,详细了解企业在复工复产过程中遇到的用工、资金、经营、营销等方面的问题,积极宣传相关政策,协调各方资源,为企业排忧解难;同时不忘为企业把好安全生产开工“第一关”,耐心指导企业规避安全隐患风

险。

重点项目是产业发展的“强引擎”。今年以来,港南区大抓项目、抓重大项目,项目“谋、投、建、管、用”全生命周期管理全面强化。重点项目从“规划图”变成“施工图”“实景图”,港南区工业经济发展扎实推进。

3月6日,在植护元创项目施工现场,一派热火朝天的繁忙景象,数台大型挖掘机挥舞着机械臂进行挖土作业,一辆辆运土车来回穿梭,有序地将泥土运往指定地点进行填土,机器的轰鸣声响彻工地。

为确保项目建设进度按计划推进,项目施工方展现出高度的责任感和敬业精神。2025年春节大年初四,当大多数人还沉浸在春节的喜庆氛围中时,施工方就已组织工人有序复工,开展场地平整作业。各类大型机械设备已经全面进场,每日投入25台运土车、9台钩机、2台推土机、1台铲车、1台压路机在工地施工,形成高效的施工流水线。同时,9名管理人员坚守岗位,时刻关注着施工现场的每一个环节,统筹协调各项施工任务,严格把控施工质量和进度。



港南区定制家居企业生产车间的工人在智能生产线上作业。



港南区博易特智能家居产业园项目抓紧安装厂房楼梯。



贵翔农牧有限公司年出栏20万头生猪循环经济项目紧张施工。



## 企业服务跑好第一棒

如果说工业发展是经济建设的“硬基础”,那么营商环境就是工业发展的“软实力”。

港南区坚持问题导向定向发力,聚焦企业需求久久为功,以营商环境的“优”,促进市场主体的“活”、带动项目投资的“增”、保障经济运行的“稳”,努力用高水平营商环境助推工业经济高质量发展。

“工业一路与南三路交叉口无信号灯,存在安全隐患”“园区某路段雨天频发电动车滑倒事故”……

“企业的需求就是我们努力的方向。”江南工业园区管委会主任施盛才在工作部署会议上说。

经过努力,园区管委会在5个重点路口增设红绿灯、在43个路口安装104个摄像头、在7个交叉口设置1000余米中央分隔带护栏、在500平方米的易滑路段实施防滑铺装、规划建设了约7000平方米企业围墙绿化带。

4月29日,港南区税务局局长范勇波和港南区招商局党组书记黄潇到广西植护元创纸业有限公司举办“税惠桂园 桂在圆满”专题座谈会,并实地参观项目施工现场,围绕项目开工建设进度情况、项目开展过程中的涉税涉费需求、遇到的困难进行问需问计,就企业关心的问题提出建议,帮助企业理解政策、用好政策、用活政策,推动税惠政策从“文件库”直达“生产线”。

“税务部门给我们带来‘开业第一课’,让我们了解发票申领、税费申报、优惠政策享受等方面的内容,上门为我们建立‘一对一’专属服务团队,我们感到很温暖。”植护元创项目负责人说。

港南区全面深化服务理念,党政主要领导多次下沉项目建设一线,了解企业的“急难愁盼”,用活用好广西“桂惠贷”等政策,主动帮助企业解决融资实际困难。2024年以来,港南区指导企业申报“桂惠贷+工业流动资金贷”,获得认定与入库企业124

家,入库企业数量占全市的51.5%,6家企业合计获得放款7750万元。

“今年一季度,港南区规上工业总产值72.4亿元,同比增长11.3%;新增规上工业企业22家,实现规上工业产值3.4亿元,工业投资累计完成9.3亿元,同比增长45%。为规上工业经济持续注入新增量,激发新动能。”港南区工信局局长卢达表示。

成绩取得的背后,凝聚着辛勤的汗水。港南区通过建立临规企业库,开展实体经济调研,组织相关业务骨干主动上门服务临规企业,及时了解企业生产经营情况,帮助解决生产经营难题,不断提升服务企业工作满意度。

同时,建立大规企业培育库,并实施动态管理,跟踪监测。深入企业实地调研走访,全方位掌握企业生产经营状况,积极协助解决企业面临的困难,如资金短缺、技术难题、市场拓展等问题,保障企业正常生产经营。

港南区深入实行区委、区政府主要负责人“周调度”制度,构建从项目洽谈到落地达效的全链条服务体系,集中力量和关键要素攻坚,全周期链条服务项目;积极实行前线工作组常驻服务,安排处级领导和发改、住建、生态环境、属地乡镇等单位干部驻点一线,主动对接项目,梳理项目诉求,及时快速协调解决项目建设过程中存在的问题;通过建立职能部门协同推进机制,全力加快项目要素保障、建设进度和相关手续办理,围绕项目推进制定详细服务清单,确保每个环节都有人负责、有人跟进,确保项目按照既定的时间节点快速推进。

身处发展热潮中的港南,积极加大对人工智能、大数据、低空经济等前沿产业谋划研究力度,正以前瞻性的眼光在创新中突破。在蝶变中成长,以更优路径、更实举措持续推进新型工业化,以“人工智能+”赋能千行百业,奏响港南工业经济高质量发展最强音。